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Koncz a förendeknek. 
A főrendiház mára összehivott 

sén vette tárgyalás alá a képvise- 

lőháznak a polgári házassági javasla- 

ot tárgyazó üzenetét. 

Hogy mi lesz a sorsa a javaslat- 

k e sorok irásakor még természete- 

Megtörténhetik, hogy a főrendek 

már a mai űlésen végeznek is a ja- 

slattal, a mennyiben egy ujabb, na- 

gyobb arányu vitára amugy sincs meg- 

Eelelő anyag, s ma már a szavazás is 

megesik. 
Hogy azonban mégis lesz valami 

n különlegessége a mai vitának, 

mely a mult alkalommal egyálta- 

lán nem fordult elő, arra nézve érde- 

kes hirt olvashatunk egyik főváro po- 

ikai napilapban. 

E szerint gróf Keglevich István, a 

Ki tudvalevőleg hive a polgári házas- 

gi törvénynek az ülés folyamán ha- 

lozati javaslatot szándékszik előter- 

szteni. 

Az illető lap értesülése szerint a 

atározati javaslat a következő két 

pontból áll: 

„ Utasitsa a polgári tisztviselőt 

arra, hogy minden egyes esetben azegy- 

bekelt feleket arra figyelmeztesse, hogy 

a polgári megkötés által az egyházi há- 

zasságralépés tekintetében fennálló val- 

lási kötelességüknek még nem felel- 

tek meg. 
2. Utasitsa a polgári tisztviselőt 

a, hogy a polgári házasságkötés 

időpontját lehetőleg akként tüzze ki, 

ogy az egyházi összeadás a házas- 

ság polgári megkötését azonnal követ- 

Azt állitják, hogy ez a határoza- 

ti javaslat amaz értekezletek eredmé- 

nye, melyek a kompromisszum érde- 

tében tartattak meg a főrendiházi el- 

lenzék több tagja és a kormányelnök 

valamint az igazságügyminiszter jelen- 

létében. 
Azt is tudni vélik külömben, hogy 

ezen határozati javaslatban foglalt ren- 

elkezés már fel volt véve a polgári 

zassági javaslat felett megtartott 

ét tárgyalásásairól szerkesztett bi- 

jelentésbe, onnan azonban 

zilágyi Dezső igazságügyminiszternek 

az indokolása következtében hagya- 

ki, hogy ezen határozati javaslat- 

foglalt kedvezmény - ,„jó lesz 

neznak a főrendek számára. 

Minthogy pedig most elérkezett 

ideje annak, hogy a förendek va- 

ami konczot kapjanak s ezzel szem- 

ben a javaslat iránt is ujabb hangu- 

at teremtessék, hát a kormány most 

f Keglevich István utján és segéd- 

kezésével odaveti a konbzot a főrendi- 

dek asztalára. 

A kinek tetszik, - hát harapjon 

Aakinek nem kell az busuljon 

utánna. 
No hát, ma, vagy holnap eldől, 

hogy a főrendeket ilyen konczczal 

meg lehet é téveszteni abban való né- 

zetökben, hogy a polgári házasssági 

törvénynek hötelező formáján enyhitve 

van-e az által, ha az esketést teljesi- 

tő polgári tisztviselő egyszerüen figyel- 

mezteti a házasfeloket vallási kö- 

telezettségeik teljesitésre is, 

és ha a polgári tisztviselő lehetőleg 

oly időpontban végzi az esketést, hogy 

az egyházi összeadás is ugyanakkor 

megtőrténjék. 

Mi ugy nézzük, hogy ez a ked- 

vezmény, nem annyira koncz, mint 

inkább - maszlag, a melyel elbódi- 

tani akarják nehány képzelődésre haj- 

landó mágnásnak a fejét abból a czél- 

ból, hogy most már higyje, miszerint 

a polgári kötés egyházi összeadásnél- 

kül nem fog megtörténhetni. 

A főrendiház mai tárgyalása, s 

legfőképen a szavazás eredménye fog- 

vagy pedig elbódittatni engedi magát 

vetéssel egyidejüleg fog a képviselőház elé 

a kitüntetni, hogy a Méltóságos urak 

gy némelyike beleharap a konczba 

Mert ugyan, hogy lehetet elkép- 

zelni, hogv a főrendek a kik főbb el- 

veiben kárhoztatják a kötelező polgá- 

ri házasságot most megelégedjenek az- 

zal, ha a polgári eskető közeg egy- 

szerüen kiválasztja az alkalmat a mi- 

kor a pap is kézügyben lehet, hogy 

ez is rátehesse a kezét a frigy kö- 

tésre. 

Afőrendeknekgarancziakellettt. 

A kormány e helyett oda vett 

egy konczot. 

No meglátjuk: mit fogadnak el 

a Méltóságos urak: 

Konczot-e, vagy garancziát? 

Politikai hirek. 

Hieronymi Kolozson. Mint Bndapestről 

értesitenek, Hieronymi Károly belügyminisz-
 

ter, közelebbről beváltja egy régebben tett
 

igéretét és meglátogatja kolozsi válasz- 

tóit. A belügyminiszter ezt az erdélyi ki- 

rándulást remélhetőleg fel fogja használni 

arra is, hogy közvetlen szemlélet utján sze- 

rezzen tapasztalatokat az ottani nemzéti- 

ségi állapotokról. ; 

A lottó-jövedék reformja. A pénzügy- 

miniszteriumbau, mint értesülünk, munká- 

lat alatt állanak a lottó-jövedék reformjára, 

illetőleg az u. n. kis-lottónak más sorsjá- 

ték-nemmel való helyettesitésére vonatkozó 

előmunkálatok. A refermra vonatkozó elő- 

terjesztés alkalmasint a jövő évi költség- 

kerülni. 

A sommás eljárási törvény küszöbön. 

álló életbeléptetése elodázhatatlanul szűk- 

ségessé tette a bélyeg- és illetékszabá- 

lyoknak több irányban való módositását 

és kiegészitését. Az erre vonatkozó - már 

régebben előterjesztett - törvényjavaslat 

most áll elükészités alatt a ház bizottsá- 

gaiban s mint értesülünk, valószinüleg 

szombaton, mindenesetre pedig még a nyári 

szünidőelőtt a házban is napirendre kerül. 

A T. Ház. 
Budapest, junius 20. 

A képviselőház mai ülését az elnök 

1,12 órakor nyitotta meg. 

Napirend előt Herman Ottó tartott 

az egész Ház osztatlan figyelme által kKi- 

sérve hosszas tudományos értekezést az 

Alföld uj csapásáról a hesszeni légyről, - 

müvésziesen preparált példányokban mu- 

tatván be az érdeklődőknek a veszedelmes 

kukaczot. 

Ezután megejtették a választásokat. 

Ennél az alkalomnál kitünt, hogy 131-en 

voltak jelen a mai ülésen. Az előre körö- 

zött liszta majdnem egyhangulag ment ke- 

resztül, mert a legtöbben 129-1831 szava- 

ták 119-en szavazatukat. 

A szavazás után, mire az interpellá- 

cziókra került volna a sor, nem voltak 

negyvenen sem a képviselő urak, - ugy, 

hogy az elnök hosszas hiába való csenge- 

tés után végre is kénytelen volt az ülést 

öt perczre felfüggeszteni. 

Három interpelláczió volt a mai ülés- 

re beterjesztve, mind a három az uj kul- 

tuszminiszterhez, ki ugy látszik sejtette a 

dolgot, mert minisztersége óta ma elő- 

ször nem jelent meg a képviselőház ta- 

nácskozási termében. 

Madarász József egy régebbi inter- 

pelláczióját elevenitette fel a magyarul nem 

tudó lelkészeket és hitoktatókat illetőleg, 

Zichy Jenő gróf pedig muzeális kérdések- 

ben interpellálta meg Eötvös Loránd bárót
. 

A kettő között tartotta meg nagy ér- 

deklődés mellett Polonyi Géza rendkivül 

érdekes interpelláczióját a primási birtok
ok 

bérbeadása tárgyában, melyet a Magyaror
- 

szág minapi közleménye révén tett szóvá. 

Interpellácziójának megokolásában, kiter- 

jeszkedett mindenre, a mi csak a kérdés- 

sel összefügg és a mi azt valamiképen meg- 

világitaná, sőt annak a kijelentésével, hogy 

sajnálja, hogy olyan vallásügyi államtitkárt
 

akarnak kinevezni, a ki a katholikus aut
o- 

nomiának és kongrua-rendezésnek nyilt 
el- 

lensége. Pulszky Ágostont személyes kér- 

lásokra a főrendiház ellenzéke nem hajlan- 

lyek bizony jóval tul mennek azokon,
 me- 

pénteken vagy szombaton is tömör sorok- 

megjelenni. 

zatot kaptak, csupán Eötvös Károlyra ad- 

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

nem lévén jelen, egyelőre az összes inter- 

pellácziók válasz nélkül maradtak, a leg- 

közelebbi ülést pedig pénteken d. e. 10 

órakor tartja a Ház. 

A főrendiházi ellenzék. 
Budapest, jun. 21. 

A főrendiházi ellenzék teljes szám- 

ban egybegyült a fővárosba a holnapi sza- 

vazásra. Teljes határozottsággal mondható, 

hogy az ellenzék ismét többségben lesz, 

de hogy mily többséggel fog a szavazásra 

kerülő javaslat megbukni, az attól függ, 

hogy a kormány hivei mily számban fog- 

nak megjelenni. A kormánypárti sajtó azon 

reménye, hogy a főrendiházi ellenzék szá- 

mos férfia távol fog maradni a szavazás- 

tól, most márteljesen meghiusultnak mond- 

ható és talán épen azok érkeztek legha- 

marabb Budapestre, kiknek távolmaradá- 

sát a kzrmánypárti lapok a legbiztosab- 

ban emlegették. Igy Szécsen Antal és Win- 

dischgrátz herczeg is itt vannak már és 

ujra érvényesiteni fogják szavazatukat a 

javaslat ellen. 

Kompromisszumokra vagy kapaczitá- 

dó. Nem várhatja és nem is kivánja, hogy
 

a kormány elvi álláspontjából engedjen, 

azon engedmények pedig, melyekre a kor- 

mány eddig hajlandóságot mutatott és me 

lyek eddig nyilvánosságra jutottak, az el- 

lenzéket nem elégitik ki. 

Ép e szempontból hiábavaló minden 

kapaczitálás, Ha azonban a kormány mé- 

gis jónak találná, hogy a főrendiház uj
abb 

tárgyalása alkalmából hosszabb debattot 

rendeztessen, ugy az ellenzék semmies
etre 

sem fogja a szavazást sietettni és ha
 kell, 

.. 

részről nem is lesz hosszabb felszólalás, 

mintán ez oldalról a kérdés teljesen meg 

van világitva. 

tudja. 
Ha a kormánynak tetszik az a lab- 

dajáték, hogy a javaslatot a főrendiházból 

le- és a képviselőházból feldobja 
- nos 

jó! a főrendiház ellenzéke felveszi a játé- 

kot és minden szavazásnál lanka
datlan ki- 

tartással fog annak megbuktatása végett 

Ha azonban a javaslat ujabb elbuk- 

tatása ismét kormányválságot idézne elő 

a mi utóvégre nem lehetetlen - ugy a 

főrendiház ellenzéke minden igyekezetével 

odahatna, hogy az országgyülés feloszlat- 

tassék és az uj választások kitüzessenek. 

Ez eshetőséggel szemben arra számitanak, 

hogy a javaslatokat ellenző pártok
 kerül- 

nének többségre. 

A főrendiház ellenzék az első szava- 

zás óta, meggyőződast szerzett arról,
 hogy 

az orszában az egész egyházpolitika nép- 

szerütlen. Erre alapitotta szervezését is, 

mely nemcsak a főrendiházban me
gejtendő 

szavazásokra, hanem minden eshe
tőséggel 

szemben országszerte meg van a
lapitva és 

melyet megelőzni a kormánynak 
nem si- 

került. 

Már most is a javaslat megbukta
tása 

után meg fogja tenni az ellenzék azt az 

inditványt, hogy a kormány vegye le az 

egyházpolitikai javaslatot a napiren
dről és 

térjen át az országra nézve hasznosab
b és 

üdvösebb müködésre. 

Végül még megjegyezhetjük, hogy a fő
- 

rendiház ellenzéke értéktelennek mondja 

Wekerle ama kijelentését, hogy a korona 

politikai okokból szükségesnek tartja a 
ja- 

vaslat elfogadását, mivel az ellenzék
 több 

vezérférfia a felség részéről teljes biztosi- 

szándékozik a maga feltétlen semlegessé- 

géből kilépnii 

,M.g." munkatársa felkereste még Schla
uch 

nagyváradi biboros-püspököt és azt az 

értesitést kapta tőle, hogy a katholikus 

klérus a házassági javaslat feletti má
sodik 

szavazást csupán formai dolognak tekinti 

és éppen azért a katholikus püspöki kar 

szavazatával fogja a javaslat elleni állás- 

Hogy a javaslat ujabb elbuktatása 

után mi fog történni, azt az ellen
zék sem 

tást nyert arra nézve. hogy a koro
na nem 

részéről felszólalás nem is lesz és csupán 

méli, hogy a javaslat ellenzői ezuttal is 

többségben lesznek. 

lósolgatások. 
Nem csak a hazai, hanem a bécsi né- 

met lapok is azt találgatják, hogy a pol- 

gári házassági javaslatokat a főrendiház hány 

szótöbbséggel fogadja el, vagy utasitja 

vissza. 

E tekintetben igen érdekes a N. Wiener 

Tagblatt? czikke, melyben többek közt ezek 

foglaltatnak: 

A Helyzetett masokkal nyugodtabban 

nézik. Általiános felfogás szerint ugyanis a 

polgári házasság esélyei a főrendiházban 

annyire javultak, hogy most, bár csekély 

többséggel, a javaslat elfogadásának a va- 

lószinüségére lehet számitani. 

A fordulatot a Szlávy József korona- 

őr elnöklete alatt lefolyt tanácskozás idéz- 

te elő. Az ellenzék részéről ugyan csak 

négyen, és pedig gróf Festetics Tasziló, ifj. 

gról Széchenyi Imre, báró Rudnyánszky 

József és Máriássy nyugalmazott altábor- 

nagy voltak jelen, de a tanácskozáson tör- 

téntek hallása meglepő módon nyilvánult. 

A félre nem magyarázható kijelenté- 

sek, miket Szlávy koronaőr s ő utánna gr. 

Festetics Tasziló az emlitett konferencziá- 

ban tettek, szétoszlattak minden kételyt 

az iránt, hogy az uralkodó határozottan 

óhajtja a polgári házasságról szóló javas- 

lat gyors elintézését és megszavazását s 

ma a számitás igy áll: 

Egész bizonyosan távol maradnak a 

szavazástól, Windischgrácz herczeg had- 

testparancsnok, gróf Hunyady Kálmán fő- 

szertartásmester, gróf Pálffy testőrkapitány 

Pallavicini Sándor őrgróf és gróf Chotek 

Rezső. Négy főrendiházi tag, köztük gróf 

Festetics is,kik az első szavazásnál nem- 

mel szavaztak, most igennel fognak sza- 

vazni; ez magában nyolcz szavazatnyi kü- 

lömbséget jelent. Kineveztetett három uj 

főrendiházi tag. Ezenkivül az első szava- 

zástól távol maradottak közül most igen- 

nel fognak szavazni: a két Jósika báró, 

két Dégenfeld-Schomberg gróf, gróf Teleky 

ban fog az ülésben megjelenni. Ellenzéki Lál, Baltik evangélikás püspök és való- szinüleg herczeg Odescalchi Gyula is. Ezen- 

Kivül az ellenzéknek még nyolcz tagja kik- 

nek nevét most közölni nem opportunus, 

szintén távol marad a szavazástól. 

Ebből kitünik, hogy a javaslat mel- 

lett nyolcz szavazatnyi többséget le- 

het elérni, ha azok, kik az első szavazás- 

nál megjelentek, valamennyien részt vesz- 

nek a második szavazásban is. 

Ehhez a többséghev Lobkovicz her- 

czeg hadtestparancsnok, kiről azt állitják, 

hogy a javaslat mellett szeretne szavazni, 

nincs hozzászámitva. Az köztudomásu, hogy 

az ellenzéknek minden fáradozás daczára 

se sikerült csak egyetlen egy szavazatotis 

nyerni. 

Maga Schönborn Ervin gróf is, ki elő- 

ször késznek nyilatkozott volt megjelenni 

és nemmel szavazni, most kereken kijelen- 

tette, hogy a korona világos enuncziáczió- 

jával szemben, nem tartaná helyesnek az 

ellenzékkel való szavazást. 

Gróf Andrássy a főrendiházi 

szavazásról. 
A Wiener Allgemeine Zeitung egyik 

Andrássy Gyulával, a király személye kö- 

rüli miniszterrel, a ki ez interview során 

rendkivül érdekes nyilatkozatot tett a fő- 

rendiház legközelebbi szavazásáról. 

A hirlapiró első kérdése ez volt: 

mány a főrendiház szavazása elébe? 

- Erre egész bizonyossággal nem le- 

het válaszolni; remény van hozzá, hogy ez 

alkalommal minden rendben megy, de az 

eredmény még nem biztos. Fölötte kivána- 

tos, hogy a házassági javaslat tőbbségre 

jusson, mert Magyarországon az izgatott- 

ság lecsillapodnék és ismét nyugalom 

volna. 

- Gondolja, kegyelmes uram, hogy a 

főrendiházi ellenzék egy része ez alkalom- 

mal távol fog maradni a szavazástól? 

Mindenesetre, de az még nem bi- 

zonyos, vajjon nem fognak-e megjelenni 

olyanok, a kik az első szavazáskor hiány- 

zottak, hogy pótolják a távolmaradókat. 

Az udvari méltóságok, ugy-e bár, 

nem fognak részt venni a szavazásba0 ? 

Azok mindenesetre távol fognak 

maradni. 

Nem lesz-e befolyással a koroná- 

nak a kabinetválság után történt határo- 

zott akaratnyilvánitása a förendiházi ell
en- 

zékre és nem fogja-e az ismert nyilatko- 

zat engedékenységre birni? 

Z Az ellenzék egy részét igen, de 

nagyobb részük már nagyon is angazsálta 

magát a kérdésben és most már nem 
Vvo- 

a kormány által kitalált maszlagtól. désben való felszólalásra késztette. 
pontját kifejezni. A nagyváradi püspök 

re- nulhat vissza. 

munkatársa hosszasabban beszélgetett gr. 

- Milyen reménységgel néz a kor- 

- Mi történnék akkor, hogyha a há- 

zassági javaslat még most sem menne ke- 

resztül ? 

Ha az ellenzéknek csak csekély 

volna a többsége, akkor a javaslat rögtön 

ujra a képviselőház elé kerülne, hogy mi- 

előbb a főrendiház el terjesszék ismét. 

Ha azonban az ellenzék nagyobb 

többségre tenne szert, akkor a kérdés az 

őszig elhalasztódnék. Akárhogy történjék 

is, a javaslatnaak előbb vagy utóbb, de 

okvetetlenül törvényerőre keli emelkednie 

és meg is fog valósulni, csupán néhány 

hónapi különbségről van szó. 

Mald a legutóbbi főrendiházi kompro- 

misszum-tárgyalásokra tért át a beszél- 
getés. 

- E tárgyalásokon - ugymond a 

minszter - csak a császárparagrafusról 

lehetett szó, mert a kormánynak nem le- 

het többet koncedálnia. 
A hirlapirónak arra a kérdésére, vaj- 

jon a legközelebbi szavazásig fölveszik-e 

ezt a paragrafust a törvényjavaslatba, igy 

válaszolt a miniszter: 
- Aligha, mert a főrendiházi ellenzék 

ezzel nem éri be. Azt hiszem, hogy az el- 

lenzék már el is ejtette ezt az eszmét. Ha 

a javaslatot a főrendiház megszavazza 

igy folytatta a miniszter - akkor a kép- 

viselőház lehetőleg rövid idő mulva tárgya- 

lás alá veszi a többi kapcsolatos javasla- 

tokat, hogy a függőben levő összes egyház- 

politikai kérdéseket az őszig megoldja. 

A Klebelsperg-Bokros-ügy. 
A budapesti esküdtszéknél ma egy ér- 

dekes sajtóügy tárgyalás vette kezdetét, 

melyre Kolozsvárról is mintegy heten van- 

nak beidézve. 

Az érdekes ügynek tulajdonképpeni 

előzményei körülbelül egy évre nyulnak 

vissza. Ekkor tette ugyanis Klebelsperg 

gróf a nemzeti kaszinóban a Bokross kKi- 

záratására vonatkozó inditványt. Ez azon- 

ban tárgyalás alá nem került. És pedig 

azon bevallott okból, mert az igazgatóság 

- a melynek a Bokross-féle ügyben hatá- 

rozatot kellett volna hozni, Széchenyi Béla 

grófnak Amerikába utazása folytán - nem 

volt teljes. 

Kiözbejött Bokrossnak tragikus vége, 

a magyar képviselőháznak jegyzőkönyvi 

részvétnyilatkozata egykori alelnöke halála 

alkalmából. Az alsóház oszlopos tagjainak 

megjelenése Bokross temetésén: széltében 

korportált hirek arról, hogy Bokrosst bü- 

nös váltómanipulácziók kergették a ha- 

lálba. 

Ily előzmények után jelent meg Kle- 

belsberg grófnak ,A magyar Panama epi- 

logusa" czimü közleménye a P. N. mult 

évi október 24 számában. 

E czikkben, az akkor még meleg Pa- 

nama-botrányokból kiindulva, azokat a dol- 

gokat, melyet a kolozsvári Viktoria bizto- 

sitó társaságnál elkövettek, miniatür ma- 

gyar Panamának nevezi el. 

A szerencsétlenség okául Bokross Ele 

ket nevezi meg s azt állitja, hogy a ható- 

ságoknak már régen bele kellett volna az 

ügybe avatkozni. 

Kárhoztatja a napi sajtót, mely alig 

egy-két kivétellel a dolognak csakis szen- 

záczionális részére forditott figyelmet. Az 

ekként előállott hézagot igyekszik pó- 

tolni. 

Szerinte Magyarországon birák nem 

voltak, vagy legalább nem voltak birák oly 

értelemben, a mit fogalommal össze szok- 

tunk kötni. 

Ennek okát a kormánytól és Bok- 

rosstól való félelemben keresi és megfejt- 

hetőnek is találja. Vádolja Bodor László 

kolozsvári törvényszéki birót azzal, hogy 

hamis jegyzőkönyvet készitett. A kolozs- 

vári kir. ügyészségnek és főügyészségnek 

szemére veti, hogy kötelességüket nem tel- 

jesitették. 
Nem kevesebb büntró a királyi tábla 

terhére s kiemeli, hogy Bokross halála 

teljesen neki adott igazat. Megtámadja a 

képviselőházat azért, hogy Bokrossal ma- 

gát kompromittálta, azokat az erdélyi kép- 

viselőket, a kik Bokross üzelmeit tudva, őt 

mégis támogatták. Az igazságügyminisz- 

tert, a ki Bodor László ellen mit sem tett. 

Tényeket hoz föl, melyek a társa- 

dalmi dekompozicziót jelzik s nyilatkoza- 

tát azzal végzi, hogy a dologban köteles- 

ségét teljesité s idézi VII. Gergely utolsó 

mondását: ,„dilei justitiam et odi inigui- 

tatem", ,szeretem az igazságot és gyülőöl- 

tem a gonoszt". 



Kolozsvárt, 1894. 

" 

ELLENZEK (556,) 
Junius 

Ez az az inkriminált czikk tartalma 

mely fölött az esküdteknek dönteni kell. 

Nincs kétség az iránt, hogy az esküdtek 

neház, de egyszersmind oly föladat előtt 

állanak, mely kétségkivül mértéke a feérfi- 

nak, Magyarország közönsége feszülten 

várja és mély érdeklődéssel fogadja dönté- 

süket. 

Bem katonája. 
Sebesi Sándor rugonfalvi birtokosról, Sebesi 

Samu, az „Ellenzék" fő muukatársának közelebb, 

ről elhunyt édes atyjának szabadságharczbeli mükö- 

déséről a következő érdekes történelmi epizódokat 
irja a Kolozsvárt szerkesztett Történelmi Lapok 

legujabb száma : 

Sebesi Sándor, rugonfalvi birtokos, az 

1848-49, szabadságharcz egyik hős kato- 

nája halt meg május 17-én. Sebesi Sándor 

1830-ban született Rugonfalván ős székely 

nemes szülöktől és már kora ifjuságában 

hősies bátorság párosulva nemes emberba- 

ráti érzéssel, jellemezték minden cseleke- 

deteiben. 18 éves korában lépett a szabad- 

ságért küzdő honvédek sorába és különö- 

sen Szeben ostrománál tüntette ki ma- 

gát személyes bátorsága által. 

A muszka táborban ki volt adva a 

jelszó, hogy Bemet kell kézre keriteni, a 

kit vakmerő bátorsága és katonai heve nem 

egyszer ragadott a küzdők tömegébe. A ko- 

zák lovasság minduntalan „Hurráh Bem" 

kiáltással rohant a parancsait osztó tábor- 

nok ellen, a kit maroknyi székely csapat 

védelmezett Sebesi Sándor e csapat kőzt 

volt és a rohanó lovasság közé mindig oly 

biztos kézzel czélzott, hogy golyója a ro- 
hamra induló csapat vezetőjét pontosan 

leteritette. Bemnek, a ki a halál veszélye 

közben is mindent bámulatos hideg vérrel 

tudott megfigyelni, feltünt az ifju honvéd- 

bátorsága és biztos keze s e szavakkal for- 

dult feléje: 

- Bravó Herr Hauptmann! 

Hanem ennek a kitüntetésnek nem 
lehetett eredménye, mert a világosi fegy- 

verletétel bevágta az utját mindennek. 

Sebesi Sándornak sok ügyes katonai 

bravourjai között érdekes az is, melyet az 

oláh felkelőkkel történt csatában vitt vég- 

hez. Az oláh guerilla csapatok valahányszor 

rajtok ütöttek a honvédek, mindig felhu- 

zódtak a havasok közé és ott elbujva rej- 

tekeikből sok honvédet pusztitottak el az 
utánuk nyomulók közül. 

Sebesi mint ügyes vadász, a ki gyak- 
ran játszta ki a szemfüles vadakat, arra 

vállalkozott, hogy kipuhatolja azt a helyet 

is, a honnan az oláhok annyi halálos go- 
lyót röpitnek a honvédekre. Guggolva, mász- 

va, fa mögé bujva hatolt mind előbbre és 

figyelt egy puskaroppanásra, a melynek dör- 

dülése mindig egy honvéd halálát jelentet- 

te. Egyszerre észrevette, hogy egy meredek 

kőszikla mögül hatalmas termetü oláh emel- 

kedik fel és minden lövésére egy honvéd 
rogyik össze. A felkelő csapat vezetője is- 
mét lőni készült, de e pillanatban eldör- 

dült Sebesi fegyvere s a hatalmas termetü 

gouerilla-vezér halva rogyott össze. 

Erre a fejetlen oláh tömeg rendetlen 

futásnak ered és a következő pillanatban 

a győztes honvédek előrenyomultak. 
Egyike volt Sebesi Sándor azon név- 

telen hősöknek, a kik egy világ előtt sze- 

reztek hirnevet a magyar fegyverek hős 

tényeinek, s a melyek megmagyarázzák, 

hogy a maroknyi magyar hogy végezhetett 
csodákat a csatatéren. 

A forradalom lezajlása után kis falu- 

jába Rugonfalvára vonult vissza, a hol gaz- 
dasággal foglalkozott. Egyetlen kedves de 

szenvedélyes időtöltése volt a vadászat, a 

mit haláláig kedvelt. Becsületessége, igaz- 

ságszeretete, jó szive és kedélyének szelid 

körben is ösmerősei őszinte szeretetét biz- 

tositotta neki egész életében. Nagyszámu 

rokonságán kivül, kihez Bartha Miklós orsz. 

képviselő is tartozik, neje szül. Vetési Má- 

ria és két fia Sebesi Sándor birtokos és 
Sebesi Samu hirlapiró gyászolják benne a 

szerető rokont a legjobb férjet és legéde- 

sebben szerető apát. Hült tetemeit május 
19-én helyezték el a rugonfalvi sirkertben. 

Oláh kérdés. 
- Egy fiatal asszony közleménye. - 

Sokat irtak, sok tintát elfogyasztot- 
tak ennek a kérdésnek a tisztázása vé- 
gett, de nehogy azt gondolja valaki, hogy 
én ezt a kérdést annyi okos és tudós férfi 
sikertelen fáradozása után végkép meg- 
akarnám oldani. Nem, csak egy kis párbe- 
szédet mondok el, mely köztem (még gyer- 
mek leány koromban, és egy öreg oláh 
asszony között a Marosmentén levő egyik 
kis faluban folyt ilyenformán: 

„Merre mégysz kisasszony ?" 

Sétálok Szinefta; maga látom, a vá- 
sárból jön, mit vett? 

„Keveset kisasszonyom, mert igy ta- 
vasszal kevés az embernek a pénze, de 
nézd, ezt tudom szeretni fogod, nem látok 
már varrni, hát vennem kellett; s azzal ke- 
zembe adott egy fejtővel himzett ingelőt. 

Látod kisasszonyom, már ezt a szép 
dolgokat csak mi vén asszonyok visel- 
jük; a leányok elhagyták a mi szép nem- 
zeti viseletünket, már az ők viseletük (ru- 
házkodásuk) egészen magyaros." 

És most bánatos lett a hangja s ak- 
kora sohajjal zárta be mondókáját, hogy 

*) Az oláh kérdés megoldásához előbb-utóbb 
hozzá kell fogni. S hogy ez akcziót sikerrel vihes- 
sék keresztül, ismerni kell nemcsak az izgatók 
„Replik"-áit és Memoran dumait, de is- 
merni kell a nép hangulatát, melyet az izgatások 
s a tévtanok keltettek; ezt azonban nem könnyü 
ismerni, mert az oláh pornép tartózkodó, gyanak- 
vó, félénk, ravasz és titkolózó. Lelkét idegen előtt 
egyáltalán nem tárja fel, a körében élő intelligen- 
sebb magyarokhoz is nagyon ritkán támad ak- 
kora bizalma, hogy elmondja azt, a mire tanitot- 
ták a mit tud, vagy a mi ábrándjainak képét al- 
kotja. 

A magyar urnők eiőtt azonban, kikről tud- 
ják azt, hogy velük csak jót tesznek s ábrándké- 
peik megvalósulása elé akadályokat nem gördit- 
hetnek, gyakran meg-meg nyilatkoznak 
s elmondják azt a mi szivök bensejében ég. A 
fentebbi sorok ily szempontból becses tájékozásul 
szolgálnak s a köznek tennének szolgálatot azok, 
a kik más vidékekről is beküldenék a pópák, dász- 
kelek által félre vezetett oláh köznép hangulatá- 
ról, eszejárásáról szerzett tapasztalataikat. 

Nem elég a camarilla, liga és más bujto- 
gató testületek különféle zsirjával megkent izga; 
tók nótáit meghallgatni. A népnek képzelt beteg- 
ségét és azok keletkezése okait kell tudni, hogy 
bíztos gyógyszert találjanak az intézők, a hypo- 
condria gyökeres kiirtásához. 

Szerkesztőség. 

humora nemcsak falujában de távolabb 

nem tudtam: nevessek-e vagy sajnáljam a 
szegény oláhnét. 

Miért busul ezen maga Szinefta, hisz 

a magyaros öltözet jól áll a leányoknak. 
Hiszen jól állani jól állana kérem 

alázatosan (marok de táre) de inkább azon 
busulok, hogy rendre elfeledjük mik vol- 
tunk s nem marad egy oláh sem a földön. 

Nézd kisasszonyom, azért busulok mert te 
fiatal létedre nem tudhatod még azt, hogy 
itt hajdan nagy oláh ország volt, aztán el- 
jöttek a magyarok elvették tőlünk szép 
országunkat. Vigasztal ugyan az a remény- 
ség, hogy vissza kapjuk, de már én félek, 
nem fogom megérni. 

Könnyeket törült ki vén szemeiből s 
arra a kérdésemre: miből gyanitja, hogy 

vissza kapják az országot - bámulva te- 
kintett reám. 

„Na lám, látszik rajtad, hogy gyermek 
vagy mert ezt sem tudod; hát elmondom 
neked; te még megéred azt, meglátod, 
igazam volt; jaj kisasszony a mi papunk 
nem hazudik, ő mondta, hogy nem sokára 
eljön a fehér ember, (nem gondolnám, hogy 
Lukácsiu, mert ez ugyancsak nem fehér) 
a ki harczol érettünk, a ki vissza adja a 

mi földünket. Erre aztán már jót nevettem 
a miből csakugyan én is látom, hogy gyer- 
mek voltam. Nevetésemet a vén asszony 
zokon vette s mi elváltunk. 

El is feledtem volna az egészet, ha 
azóta nem merül fel itt-ott olyan törekvé- 
se az oláhoknak, hogy rendet bontsanak, 
hogy a szegény magyarnak nehéz életküz- 
delmei mellé adjanak még egy csomó gon- 
dot és küzdelmet. 

Leirtam, hogy azok, a kik folyton 
abban a hitben vannak, hogy csak a ta- 
nultabb oláhok, papok, tanitók a békétlen- 
kedők, a nép pedig jó, az buta stb., lássák, 

hogy régen ki van az a buta nép tanitva 
s csak alkalomra várna a legalamuszibb 
is, hogy hiedelme szerint az ő elnyo- 
móját - a magyart üsse. 

Téves hitükben őket senki meg nem 
ingathatja s ha az oláh népben annyi bá- 

torság volna, mint bosszu és vér- 

szomj, régen vége volna az erdélyi részek 
magyar lakósainak. 

Ez az én egyéni vélekedésem. Termé- 

szetesen nem vagyok római pápa s csak 

örvendenék azon, ha véletlenül az bizonyo- 
sodnék be, hogy a mi kedves oláh atyánk- 

fiai minket nagyon, de nagyon szeretnek. 
K-ó I.né. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 21. 

- Kolozsvár ivóviz nélkül. Megér- 
tük a hihetetlent. Kolozsvár ivóviz nél- 
kül van napok óta és ugy lesz még 
isten tudja meddig. A költséges vizve- 
zeték rothadt, szines, büdös levet hoz 
és nem tiszta vizet. A hivatalos tudó- 
sitás szerint szemetet hordottak olyan 
helyre, a hová nem lett volna szabad 
hordani és ez a szenny és piszok meg- 
fertőztette a vizvezetéket. Hát akár 
szemét akár más okozta a bajt, any- 
nyi tény, hogy a vizvezetéki viz tel- 
jesen használhatatlan. Nemolyan puszta 
véletlenség dolga ez, hanem egyenesen 
hivatalos mulasztás. Immárnapok óta 

férfiu azt tanácsolja, hogy a harmadik kutnál 

halljuk a közönségtől és tapasztaljuk 
magunk is, hogy a viz büdös, sőt igen 
sok helyen gyomor fájdalmat idézett 
elő. Csupán csak ott nem tudták ezt 
a körülményt a hol legelőször kellett 
volna tudni. Csak a tegnap lett hiva- 
talosan elismerve, hogy a vizvezetéki 
kutak vizét ivásra nem lehet használni 
csak más házi célra. Mi pedig azt 
mondjuk, hogy egyáltalán nem lehet 
használni semmiféle czélra annyira 
meg van fertőztetve a viz - Bü: 
dös és undort kelt még ha pusz- 
tán mosakodásra használják is. Igen 
természetes, hogy a viz romlása foko- 
zatosan állott be. De a felügyelet any- 
nyira hiányos és annyira hebehurgya, 
hogy nem vették észre, hogy a felhal- 
mozott piszok, rothadás, meg a tartá- 
nyok tisztátlansága megfertőzteti a vi- 
zet. Hetek óta tapasztalták azt is, hogy 
a vizvezetéki viz a hust, mely benne fő, 
megpirositja, ize pedig idegen anyagok 
keveredése által meg van romolva, ha- 
nem ez is titok maradt a felügyelőség 
részéről. Ott nem tudtak róla semmit. 
Most aztán szépen állunk. Van egy költ- 
séges vizvezetéki hálozat a város egyik 
részében, hanem azért ivóviz nélkül ma- 
radt a közönség. Vajon tájékoztatják-é 
arról a publikumot, hogy mikor lesz 
helyrehozva a megromlott vizvezeték. 
Valyon egyáltalán történt-e tényleg in- 
tézkedés a gyors munkálatok megkez- 
désére, vagy csak egyszerüen konsta- 
tálták, hogy a viz fertőztetve van? Jó 
volna tudni ezt is, mert a dolog nem 
türi még a hivatalos halogatást sem! 

-A közönség figyelmébe. Kötelessé- 
günknek tartjuk figyelmeztetni a közönséget, 
hogy a vizvezetéki vizet ivásra ne használja 
mivel a fertőzött büdös és rothadó elemeket 
tartalmazó viz egészségükre lehet káros be- 
folyással. 

- Jó tanács a vizvezeték igazga- 
tóságának. A kolozsvári vizvezeték meg- 
romlásának az az oka, hogy a város a Sza: 

ségü trágyát rakott le, a melynek leve be- 

szivárgott a két felső kutba. E lerakott 

trágya a levegőt is ugy megrontotta azon 

a városrészen, hogy türhetetlen, volt s ne- 

hogy járványoknak legyen előidézője, a vá- 
ros földdel fedette be a lerakott trágyát. 
E müvelet által a két felső kut vize vég- 
kép el van rontva. E két kutnak a vize 

zel lévén a Szamoshoz, ennek vize megle- 
hetős tisztátalan állapotban szivárgott át 

A vizvezetéki igazgatóságnak egy szakértő 

zárják ki a használatból a két felső kut 
vizét s akkor azonnal tiszta vizet fog a 
vizvezetéket használó közönség nyerni, mi- 
helyt a csövekből s areservoirból a mosta- 
ni szennyes lé kitisztul. 

- A szülők figyelmébe. Az Ellen- 
zék" közelebbi számában, a kolozsvári ipari 
szakiskola hirdetését adtuk közre, mely 
tudatja egy nyári és különböző iskolabeli 
növendékek részére tartandó rajztanfolyam 
rendezését. Tekintve a rajzolás fontosságát 
mely ismeret kőrben több-kevesebb jártas- 
ság az általános müveltség egyik föltéte- 
lét képezi korunkban továbbá az, hogy a 
növendékek a nyári szünet alatt nem ül- 
jenek teljes tétlenségben s hogy végül ép 
ép egy olyan tárgyból a rajzból fognak 

mospart megerősitése végett nagymennyi- 

különben sem volt jó minőségü, mert kö: 

oktatást nyerni, melyre sajnos a 
nyos tanrendszerből kifolyólag annak! 
letesebb elsajátitására elegendő idő 
fordtttatik, ezért ismételten felhiviu 
szülők figyelmét e közhasznu tanfolya 
s ajánljuk a mentől tömegesebb részv 
Beiratkozni lehet mindennap főtér 7, 4 
az intézetben. 

- Szintársulatunk marosvás 
vendégutjáról julius 2-kán tér vissza 
társulat ez idényben nem igen résm 
különös pártolásban s igy a vállalt 

egyáltalán nincsen anyagi sikere. A 
lat visszatértével a körülménynkhezke 
előadások lesznek a nyári szinház 
igy az unalmas holt saison is fel 
mileg frissülni. 

ügyészség, fogházába. Az oláh izgat 
nyörködhetnek munkájuk eredmén 
melylyel arra törekszenek, hogy 
módon bántsák a magyart. 

- Klebelsperg és Teleki. Irtuk 
hogy Klebelsperg Zdenkó gróf a buda, 
nemzeti kaszinó igazgatóságánál kigd) 
tatási inditványt tett ifj. Teleki Domu 
gróf ellen, mert a gróf állitólag, - m 
Teleki Imre gróf gyámja - vissszad 
ket követett el. Klebelsperg Zdenkó 
levelet kapott ez ügyben IIk Mihály til 
pénztárnok aláirással, melyben állitólagi 
rolyi István gróf elnök-igazgató utasi 
folytán arról értesitik, hogy ,a nemzetil 
szinó igazgatósága az ő kirekesztési ii 
ványát figyelembe nem veheti, mert 
bizonyitja a felhozott vádakat," Klebe s. 
gróf az alapszabályokba ütkőzöőknek moni 
ezt az intézkedést, mert az igazgatóságo 
az első fórum s ez eset fölött érde 
dönteni a választmánynak, mint má 
forumnak kötelessége. 

Ez ügyben a gróf a következő n 
kozatot teszi közzé a lapokban: 

Tekintetet szerkesztőség ! 
Az itjabb gróf Teleki Domokos ellen b 

kirekesztési inditványomtárgyában mavette 
Mihály kaszinői titkár-pénztárnok aláirással, 
levelet, melyben állitólag gróf Károlyi Ist 
elnök-igazgató utasitása folytán értesit, mi 
rint az igázgatóság inditványomat figyelemi 
nem veheti, miután bebizonyitott tények m 
állanak előtte Eltekintve tőle, hogy ezenint 
kedés, ha csakugyan megtörtént, fiagran 
alapszabályokba ütközik, miután az 
ság első forumban, a választmány másod 
rumban tartozik az eset felett érdemileg 
Én csak olyan határozatot vehetnék 
másul, melyet legalább egy igazgatósági 
aláirása hiteles jelleggel felruház. 

Különben eddigelé az igazgatóságot 
kának ismertem vagy a télen leköszönt 

chenyi Béla gróf és Szabó Miklós most válm 
tódtak volna vissza az igazgatóságba? Deh 

zony máig a táblán csak Károlyi István 
nevét látom diszleni. 

Magától értetődik, hogy ezen sérelmes 
tározatot a választmányhoz felebbezzem 

Budapest, 1894. junius 18. 

Gróf Klebelsperg Zdenk 

- A kolozsvári zene conser 
rium 1894. évi junius hó 22-én (pénte 
a városi vigadó nagy termében évzáró 
nepélyt tart. Kezdete este 7 órakor. 

- Szomoru jelentés. Alólirot 
szerető sziv legmélyebb fájdalmával tu 
ják, hogy a szerető jó gyermek, illet 
vér, unoka és rokon Andorka f.h 
déli 1 órakor életének 5-ik évében 
szenvedés ntán megszünt élni. A kis 
tatlan hült tetemei f. hó 21-én d. u. 
kor fognak a róm. kath. egyház szertai 
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AZ ELLENZEK TARCZÁIJA. 
1894. Junius 21. 

A doktor Gordon engesztelő 
áldozata. 

- Angol regény. - 
Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

VII. 

(Folytatás.) (20) 

- Venn ur, jöjjön be! - kiáltá dok- 
tor Gordon, és felállott, hogy a Rektor 
elibe menjen. Maga nagyon fel van hevül- 
ve. Nem de, májusra ez rendkivüli idő? 
Filippa azt mondja, hogy a gyermekek ma 
délután mind álmosok és bágyadtak voltak. 

- Hát a tanitóné? - kérdé a Rek- 
tor nyájasan. 

- Oh, az inkább élvezi a meleget! 
mondá - Filippa vidámon. 

- Filippa egy valóságos szalamandra 
- jegyzé meg az atyja mosolyogva. Nos, 
Rektor mit gondol az ujságról : 

- Ujságról? - ismétlé Venn ur 
bután. 

- Igen - a Sauire eljegyzéséről a 
cousinjához. 

Azt hiszem, hogy nem lepte meg? - 
Ez már karácsonykor a szőnyegen volt, 
nem de? 

- Nem, nem volt, - válaszolá a 
Rektor gyorsan. 

És nem nézett Filippára. és sietett a 
válasszal, ne hogy a lány egy pillanatig 
azon balhiedelemben legyen, ami fájdalmát 
növelhetné. 

- Lehet, - folytatá, hogy Lady 
Marcia kivánta volna, de nem volt közöttük 
semmi - ezt én határozottan tudom. 

Oh, igen magának tudni kellene róla! 
- válaszolá a doktor. De én bizonyos va- 
gyok benne, hogy abban az időben hallot- 
tam valamint róla, és midőn egy zápor 
eső alatt ide betértek, azt gondoltam, hogy 
nagyon szerelmeseknek látszottak egymás- 
ba. Filippa, ugy-e emlékezel arra az estére? 

- Igen, édes emlékezem, - volt a 
csendes válasz; és vajlon el fogja-e felej- 
teni? - kérdé önmagától. 

- En azt gondolom, hogy ez most 
már fait accompli? - folytatá doktor 
Gordon. 

Ö igyekezett vidám lenni, és érdeklő- 
dést mutatni, mert azt gondolta, hogy az 
tetszeni fog a leányának, és ő nem gyani- 
totta - miután a Sauire szerelmét Filippa 
iránt soha sem sejtette - hogy mind a 
két hallgatóját mily érzékenyen érinti. 

- Igen - én is azt hiszem. A tudó- 
sitást Lady Marciától kaptam, - mondá 
Venn ur. Jelenleg Londban vannak. 

- Azt hiszem, hogy Lady Marcia el 
van ragadtatva? 

Mavor kisassony nagyon gazdag. 
- Ugy látszik, hogy örül 

Mily bátran viselte el ezt Filippa - 
ő, a ki oly teljes szivvel lélekkel szerette 
Dicket! - Modora olyan volt mint rende- 
sen, csak az arczának a leirhatatlan kife- 
jezése tudatta, az éles szemü Rektorral, 
hogy ő mit érez. Hiszen oly rövid ideje 
volt annak. 

teni, a hogy Dick tevé? 

Természetes, hogy igy volt az leg- 
jobban, gondolta a jó lelkész. Ezen állitása 
mellett érvelt, midőn reggelizés alatt az 

Lehetséges volt-e oly gyorsan felej- 

édes anyja a lady Marcia levelét elolvasta. 
De Vennének a szemei tele voltak köny- 
nyekkel, melyeket hirtelen törölt le és jó- 
ságos arczán hiányzott a megelégedés ki- 
fejezése. Dicknek jó párti volt; a leány 
szép volt és gazdag és az anyja szerette. 

Venn ur vádolta magát, a miért 
Dicknek nem tudott oly szivből jövő bol- 
dogságot kivánni, a hogy azt szerette volna 
tenni. 

És most egy ideig a kis cottage nap- 
pali szobájában ült doktor Gordonnal be- 
szélgetve. A nagy galagonya bokréta be- 
töltötte a szobát édes illatával, s az ab- 
lak előtt levő kis kertben a márczisok bo- 
lintgatták bájos fejüket. 

Filippa teát adott nekik és egyszer 
máskor belevegyült a társalgásukba, mi- 
közben valami finom himzésen dolgozott, 
A beszélgetés közben gyakran voltak szü- 
netek és doktor Gordon terhesnek találta 
a vidámság látszatát fentartani, mig Fi- 
lippa ugy érezte magát, mint ha egy alig 
begyógyult sebét szakitották volna fel. 

Az atyja többször tért vissza a Sduire 
eljegyzésének a tárgyára - ugy látszott 
mintha az valami igézettel birt volna reája. 
- az igazság az volt, hogy bajosan tudott 
uj tárgyat hozni fel és ez okból visszaesett 
a régíre. 

A rektor nem sokat látszott tudni 
róla; de azt hitte, hogy a házasságot nem 
fogják hosszu időre halasztani - kétség- 
telennek tartotta, hogy valamikor a nyár 
folyamában megtörténik. 

- Azt hiszem nagy dolog lesz. - 
jegyzé meg doktor Gordon. 

- Kétségtelenül, - hagyá helyben 
a rektor. 

És megtéve azt, a mit kötelességé- 

tetett mosolyával nem tudott elrejteni éles 
fájdalmat okozott a szivének, nem sokára 
távozott, azzal a tudattal, hogy a hir annak 
a szivén ejtett sebet, kit ő annyira sze- 
retett. ; 

- 

VIII., 

Nemsokára nyilvános lett, hogy a 
doktor Macmillan balsejtelmei nem voltak 
alapnélküliek. Az idő rendkivül meleg volt 
- ilyen rekkenő hőség évek óta nem volt 
- és a kis alant fekvő városban a levegő 
majdnem fulasztó volt. 

Mindazok, a kiknek módjuk volt ben- 
ne, a tenger-partra küldötték a családjukat; 
de ezek aránylag kevesen voltak s a la- 
kosságnak a legnagyobb része kénytelen 
volt otthon maradni. Az üzletet, hivatalt és 
egyébféle munkát folytatni kellett a rek- 
kenő hőség, lég-hiány és azon beteges er- 
nyedés daczára, mi a levegőben ural- 
kodott. 

A mint a napok multak, a betegség, 
mely eleinte szelid természetünek látszott 
- növekedett és a legkomolyabb jellegüvé 
változott. A hosszasan tartó szárazság miatt 
a vizkészletük megapadt és a kis város 
alantabban fekvő részén a lakósok egy 
olyan forrásból látták el magukat vizzel, 
melyet az egészségügyi felügyelők nem is- 
mertek és a környékén levő szeméttől ve- 
szedelmes gázokkal volt inficziálva, tehát 
tényleg ártalmas volt, 

Azonban maga a viz kristály tiszta 
volt, és doktor Macmillannak bajos, sőt 
szinte lehetetlen volt a szegény emberek- 
kel elhitetni, hogy annak a használata ál- 
tal mily nagy veszélynek teszik ki magu- 
kat. Nevettek azon rendeletére, hogy mi- 
előtt használnák, főzzék fel. Azt állitották, 
hogy betegségüket nem a viz okozta, ha- nek érzett megtenni, ámbár a Filippa ar- 

czán látott kifejezés, melyet az, az eröl- 

lenitésről gondoskodni, mert a betegse 

jedt, mig Juliusnak az elején valóságos 
szedelmes ragálylyá változott. 

A betegség leginkább typhoid a 
mutatkozott és teljesen egyenlő rész 
latlansággal támadta meg a gyengé 
egészségeseket, a fiatalokat és az öregeket. 
Doktor Macmillan, a ki a segédjével egye- 
düli orvos volt Trevertonban e vá 
helyzetben elégtelennek találta ma 
tehetséges és kitünő jó orvos volt, d 
ge, a ki nem tudott az alkalom szin 
lára emelkedni mert nem bizott elégg 
magában. ; " 

És éppen ekkor személyes aggodaln 
is voltak, mert a fiatal felesége most ad 
életet egy kis fiunak és ő nagyon gyen 
volt s a gyermek beteges. 

A gyenge asszony az eltávolitás 
radságát nem lett volna képes kiállani, 
hát a férje kénytelen volt előtte a dolg 
állását eltitkolni, nehogy az ő miatta W 
aggodalom a gyógyulását még inkább k 
leltesse, 

A ragályos láz most olyan erővel : 
höngött, hogy nehéz volt ellené harczol 
A város népe megtette a mit tehetett, 
azon kevés uri emberek a kik Treve 
ban laktak, jelenleg nem voltak otthon, 
az iparosokat a felelősség érzete terhelt 
kik különben is a saját bajukkal volta 
elfoglalva. 

A Rektor férfiasan állott a résre, 
zottságot alakitott, Londonba sürgönyőzi 
ápolónék és orvosi segitség után; de m 
előtt azok megérkeztek volna, szüksége 
volt a betegek elkülönitéséről és a fertő 

mind tovább tovább terjedt, mint a 
des tó vizébe dobott kő által okozott 
lámok. 

nem a borzasztó hőség. Tehát a láz ter- 
(Folyt. köv.) 
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szerint, a nagyhidutcza 13. szám alatti 
a kőzös sirkertbe kikisértetni s az 

k enyészetnek átadatni, mely végtiszte- 
ételre rokonok és ösmerősök szomoruan 

vatnak. Béke lengjen kinszenvedett 

felett! Kolozsvárt, 1894 lunius 20. 

bánatos szőlők; Hirchfeld Tibor, mint 

stvér; özv. Hirschfeld Károlyné, mint 

mama. Hirschfeld Károly, Hirschfeld 

Tüzes István és neje, Tüzes Anna, 

ut nagybátyja, illetve nagynénjei. 

Ujmütők. Dr. Brandt József egye- 
nünk kitünő sebész tanárának s ez idei 

ánck sebészeti intézetéből, mint min- 

évben ugy ez évben is több szép ké- 

ltségi fiatal műtő került ki. Az emlitett 
tézetben ugyanis tegnap fejeztettek be a 

szigorlatok, mely alkalommal dr. 

ly Sámuel, dr. Hevesi Imre, dr. Raab 

, dr. Sajtos Károly dr. Wagner Dániel, 

VWertheimer Károly derék fiatal or- 

nyertek mütői oklevelet. Gratu- 

sSszekula Ákos az „Adria" bizto- 
ézet derék vezérfelügyelője s társa- 

i életünk tevékeny férfia, kit min- 

negtalálunk, ha valamely humanus 

hazafias ügy előmozditásáról van szó, a 
lzsvári önkéntes mentő-egyesületnek ala- 
tagjai sorába lépett. 

A karwini bányaszerencsétlen- 

Jövő kedden veszik először vegyi vizs- 

alá a tárnák levegöjében lévő gázo- 

hogy megállapithassák, vajon az égés 

nya mélyében megszünte már? Erre 

ehet következtetni, ha a gázokban 

nem mutatkozik szénoxyd nyoma. A 

ákban előre láthatólag csak két hét 

ulva lehet leszállani, akkor is csak Bre- 

enféle buvárkészülékkel, mely a tüdőt 

a a fullasztó gázok behatásától. Ma 

a sebesültek egyike agyvelőgyula- 

ytán meghalt a karwini kórházban, 

heni kórházba szállitott betegek kö- 

ntén kiszenvedett egy ember. Ezek- 

tszázharminczháromra szaporodott a 

vaszerencsétlenség áldozatainak száma 

Janku sirjának helyreállitása. 

yyar szabadságharcz történetének leg- 

tebb részét képezik azok a lapok, me- 

en az oláh fölkelés vezérének, Janku- 

viselt dolgai, barbár kegyetlenkedései 

nak felirva. Az oláh tulzók mindazon- 

lnemzeti hőst csinálnak a vérengő lá- 

óból, s ápolják kultuszát az oláh nép 

n. Most is gyüjtenek a Janku em- 

ének. A fölkelő vezér sirját eddig egy- 

fakereszt jelezte, az is elkorhadt. Az 

ok most nagy disszel akarják helyreálli- 
la sirhelyet. Országszerte gyüjtést in- 

ttak e végből. 

Azzernesti oláhok. Zernesten, eb- 
oláh határszéli községben, az olá- 

már hetek óta rakonczátlankodnak és 
nagyarokat vakmerően inzultálják. Ne- 
y héttel ezelőtt Benedek János egy sza- 
sz huszárságot kért, amely azután hely- 

litotta a megzavart nyugalmat. De azóta 
yy a huszárok ismét távoztak, a ma- 

arok házainak ablakait kedvteléssel törik 
éjjelenként, ma pedig, mint onnan irják; 

du János főerdész házának az ablakait 
ák be. A magyar családokat inzultálják 

oláhok s agyonveréssel fenyegetik. Ma 
uti munkás feleségét fényes nappal 

ugdosták. 

- Maros-Vásárhely az ezredéveski- 
táson. A maros-vásárhelyi kereskedelmi 
iparkamarának, mint nekünk irják, e 

nap 17-én volt az ezredéves kiállitás tár- 
ában ülése. Az ülésen, melyen Tauszik B. 
igó elnökölt, elhatározták, hogy vármegyé- 

z, Maros-Vásárhely városához, az iparka- 
arához, a székely közmüvelődési és köz- 

gi egyesülethez, a helyi ipari- és 
delmi társulatokhoz és körökhöz 
t a pénzintézetekhez a kerületi bi- 
utján kérést intéznek oly czélből, 
maros-vásárhelyi iparnak az ezred- 

kiállitáson való minél nagyobb sza- 
képviseltetésére, illetve az ezzel járó 

tségek fedezésére megfelelő összegeket 

ományozzanak. Az igy megteremtendő 
nzalapból oly tehetségesebb kisiparosok 
lyeztetnének, a kik egy-egy szakmából 
itesen, csoportosan állitanak ki. A 
és elfogadta Réthy Dezső előadónak 

elentékenyebb kisipari szakma gyüjtemé- 
Jes csoportos kiállitást rendezzen, miál- 
la költségek kisebbednének s a maros- 

isárhelyi ipart méltó módon lehetne be- 
utatni az ezredéves nemzeti ünnepen. 

- A Csáky-család kegyelete. A 
óf Csáky-család, a mikor Thaly Kálmán 
onstantinápolyi sirleletéről értesült, gróf 

áky Albin inditványára elhatározta, hogy 
áky Krisztina grófnőnek, gróf Bercsényi 
klós nejének egy mult századi tüzvész 
tal tönkrement siremlékét a konstanti- 

polyi Szent-Benoit templomban megujitja. 
róf Csáky Albin érintkezésbe lépett Thaly 

nánnal és Lobry superiorral- a franczia 
szió galathai főnökével, valamint Szé- 

enyi Ödön pasával, s a Zrinyi Ilona sir- 
látellenben nyugvó Csáky Krisztina 
nő nagy márvány emléktábláját a temp- 
hajó oszlopainak méretei szerint Ge- 
day Antal és fia fővárosi akadémiai 

rászokkal elkészittette. Az óriási már- 

ány-táblán a Csákyak aranyozott czimere 
sziik, s szép vésetü arany betükkel azt 

gyönyörü feliratot reprodukálták, a me- 
Jet még az elhunyt grófnő férje a láng- 
Ikü gróf Bercsényi Miklós az eredeti sir- 
őlapra vésett. Ez latinnyelvü, de befejezé- 

magyarul van hozzátéve : „Kegye- 

a javaslatát, hogy lehetőleg minden 

lete jeléül megujitotta a gróf Csáky-család." 

A márványtábla már elkészült s rövid idő 

mulva elviszik Konstantinápolyba, a mikor 

a grófnő földi maradványait is diszes, uj 

érczkoporsóba helyezik. 

- Uj északsarki expediczió. Julius 
hónap elsején Londonból a Jackson-Harm- 
sworth-féle expeditzió elindul az északi sark 
felé. A Windwart nevü hajón a merész ku- 
tatók Chambrowáig mennek, ahol ötven 
szibériai kutyát és egy fakunyhót vesznek 
föl, azután a Ferencz József föld felé vi- 
torláznák majd. Az Eira kikötő mellett való 
Medve-szigeten felálliták a fakunyhót, a 
hajó azután visszatér Angliába és az expe- 
diczió kis gőzösön folytatja az utját Ausz- 
tria Sund felé, ahol a telet eltöltik. A jövő 
tavaszkor a Ferencz-József Földön és a 
Petersmann Főldön keresztül az északi 
sark felé folytatják utjokat. 

- Sándor és Natália kibékülése. 
Sándor szerb királyés anyja között a ben- 

ső viszony nagyon megváltozott, mióta a 

király Párisból hazahivatta atyját. Milán 

exkirályt. A határtalanul nagyravágyó, hiu 

és uralomvágyó Natália királynét nagyon 

bántotta az, hogy fia nem ő hozzá fordult 

tanácsért, hanem Milánhoz, s még jobban 

bántotta őt az, hogy nem őt hanem Milánt 

hivta haza Belgrádba. Nehány nappal ké- 

sőbb, hogy Milán Belgrádba érkezett, Sán- 

dor király hazahivta anyját is, de a büszke 

asszony sértve érezte magát hiuságában a 

s a fia táviratára nem válaszolt s válasz 

nélkül hagyta azokat a leveleket is, miket 

Sándor király még máig hozzá intézett. 

Belgrádból most azt táviratozzák, hogy Ga- 

rasanin párisi szerb követ, ki a legköze- 

lebbi napokban Belgrádból Párisba utazik, 

meg fogja kisérleni, Natália királynét a fiá- 

val kibékiteni s rávenni arra, hogy utazzék 

Belgrádba, 

- A Frank Boriska regénye. Egy 
bécsi estilap a következő hirt ujságolja: 
Annak idején nagy feltünést keltett Bécs 
és Budapest társadalmi köreiben gróf Ká- 
rolyi Györgynek Frank Boriska szinésznő- 
vel történt egybekelése. A fiatal gróf atyja 
gról Károlyi István, kereken megtagadta 
hozzájárulását a frigyhez, és az egész ro- 
konság érvényesitette befolyását, hogy 
György grófot eltéritsék szándékától, de hi- 
ába. Kinden kisérlet meddő maradt és egy- 
szép napon a szerelmes pár eltünt a fő- 
városból. Hosszu ideig hasztalan kntatták 
tartózkodásihelyüket, mig végre Amerikába 
vezető nyomokra bunkantak. Egész sereg 
detektivet mozgositottak, hogy a szerelmos 
fészket kipuhatolják, és nagy nehezen rá 
is bukkantak a fiatal párral Illinois állam- 
ban mint esküdt férj és feleség. GrófKáro- 
lyi István nyilatkozatot tett közzé, melyben 
fiát az örökségből kitagadta. Körülbelül 1 
év elteltelte után a házaspár is átvitorlá- 
zott Európába, és Svájczban telepedett meg. 
Nemsokára ezután visszatértek Budapestre, 
és minden képzelhető eszközt megpróbál- 
tak, hogy az apát kiengeszteljék. De gróf 
Károlyi István hajthatatlan maradt, és nem 
fogadta be az uj családot, a mely időközi 
ben egy kis lánykával szaporodott meg. 
Annyit azonban mégis megtett, hogy fiá- 
nak mérsékelt apanaget biztositott, de Gör- 
zöt jelőlte ki lakóhelyéül, a hol a fiatal 
gróf a legutóbbi időig tartózkodott család- 
jával. Most egyszerre szenzácziós fordula- 
tot vett a dolog, a mennyiben gróf Károlyi 
György váltókeresetet adott be neje ellen 
és gróf Károlyi-Frank Boriska már anyjá- 
val vissza is tért Budapestre. A törvény- 
szék, hir szerint, már a jővő hét folyamán 
kimondja az elválasztást. Ugy beszélik, hogy 
a grófi család egy bécsi rokonának sikerült 
közbenjárásával a váratlan fordulatot elő- 
idéznie. 

- Az angol ellenzék humora. Rose- 
bery, miniszterelnök azzal, hogy Ladas ne- 

vü lova megnyerte az angol Derbyt, az an- 

gol közvéleménynek egy nagy részét ma- 

gához hóditotta. A Truth szerint e győzelem 

a legnagyobb hasznot egy 80 éves öreg 

urnak, Róbbert Needham örnagynak hozta. 

Ez a szerencsés fogadó, a ki az utolsó ver- 

senyek alatt összesen több mint egy millió 

frankot nyert, 50,000 frank ellenében 

200,000-et kapott Ladas győzelme alkalmá- 
ból és ez volt a legnagyobb összeg, a mely 
a Derbyn szerepelt. Az ellenzék természe- 
tesen rossz szemmel nézi a miniszterelnök 

népszerüségét és különféle apró csipések- 

kel iparkodik sérteni a megerősödött libe- 

rális pártot. Az ellenzéknek egy tagja a 

napokban egy könyvet adott ki: Mit csi- 

náltak a liberálisok 1892-1894-ig? czim 

alatt, a mely az elejétől végéig üres lapok- 

ból van összeállitva. Az utolsó lapon e sza- 

vakat találjuk: 

- Ebben a pillanatban, mikor köny- 

vünk a sajtó alá kerül, jut tudomásunkra, 

hogy a liberálisok megnyerték a Derbyt. 

- Elajándékozott milliók. Buda- 

pestről irják: Szenzácziós tárgyalás elé néz 

a főváros közgyülése. A több millió értékre 

rugó s ugyszólván elajándékozott fővárosi 

telkeknek kérdése kerül szőnyegre, mely 

telkeknek könyelmü elpocsékolására Körösi 

József fővárosi bizottsági tag hivta fel a 

közgyülés figyelmét. A közgyülés mindjárt 
az inditvány megtétele után utasitotta a 

tanácsot és a mérnöki hivatalt, hogy a 

tárgyban javaslatot tegyen. A pénzügyi és 

közgazdasági bizottság már el is készitette 

a javaslatot s konstatálta. hogy 1876 óta 

644 kedvezményes telekadás történt, 348 

ügyletnek a szerződése áll a vizsgálók ren- 

lelkezésére, ebből átnéztek 205-öt s har- 

mincznyolczat találtak rendkivül aggodal- 

masnak és felülvizsgálandónak. Huszonhá- 
rom esetben helyszini szemlét is tartottak 

s kiderült, hogy kedvezményes áron ipari 

és gyári czélokra, vagy tulságosan nagy 
telkeket adtak el, vagy pedig az illető tel- 

kek nem is használtatnak a kikötött ipari 

vagy gyári czélra, hanem bérházakra. Te- 

kintettel az ügy rendkivüli fontosságára, 

annak tárgyalására külön ülést fognak ösz- 

szehivni. A tanácskozás eredményét széles 

körökben feszült érdeklődéssel várják. 

Tizennyolczezer telegramm. Crispi 
miniszterelnök menekülése alkalmából ed- 
dig a belföldről és a külföldről tizennyolcz- 
ezer üdvözlö táviratot kapott. Ezek között 
vannak az olasz királyi ház ősszes tagjai- 
nak, Maria Pia özvegy királynénak és Car- 
los portugáli királynak táviratai. Gróf Kál- 
noky, lord Kimberley, gróf Caprivi, Dupuy 
és Hanoteaux Crispit kormányaik nevében 
a nagykövetek utján üdvözőltek. 

- Francziák véleménye a pezsgő 
ről. Az epernay-i mezőgazdasági kiállitás 
igazgatója. Bourgeois Armand a kiállitás 
alkalmából megkérdezte egy pár kiváló 
franczia véleményét a pezsgőről. Vélemé- 
nyem igen nyárspolgáriás. Kellemes bor, 
melyet szivesen iszom." Richepin-nek 
nincs véleménye, mert még sohasem ivott 
igazi „chagagne-i bort. Különben a bor 
neki mindig a szerint izlik, a minő embe- 
rek társaságában issza. - Bornier, az uj 
akadémikus költő, elbeszéli, hogy volt egy 
szőlője, de a filloxera elpusztitotta. Ame- 
rikai vesszőkkel ültette be s az uj bort 18 
frankért árulja hekteliterenkint. Mig a pezs- 
gőnek 5 frank az ára - egy üveggel. Mint 
költő, szereti a pezsgőt, de mint borter- 
melő, irigye. - Jules Simon nem nyilat- 
kozik, mert a kerület képviselője s már 
óvtizedek óta nem iszik bort. De csak azért 
haragszik a pezsgőre, mert évenként sok 
toasztot szül, melyek fele rendkivül unal- 
mas, - Ohnet - végül - kijelenti: nehéz 
dolog a pezsgőről nyilatkoznom, mert csak 
vizet iszom. 

- Ásatások a régi Trója helyén. 
Ilissarlykból, Schliemann korszakalkotó ása- 
tásainak középpontjából érdekes ujabb fel- 
födözések hire érkezik. Dr. Götze, porosz 
közoktatásügyi minisztérium kiküldöttje, a 
ki a Schliemanntól megkezdett kutatások 
tovább folytatásával van megbizva kormá- 
nya részéről, leginkább azokra a rétegekre 
irányitja az ásatási munkálatokat a melye- 
ket Schilmann nem részesitett kellő figye- 
lemben. Első sorban a Schliemanntól hiába 
keresett trójai sirokat s sikerült Götzének 
felderitenie, legnagyobbrészt azonban csak 
későbbi keletü temetkezőhelyeket talált. A 
mélyebbi rétegekben azonban már ismét a 
hatodik város nyomaira akadtak. Az ása- 
tások már odáig terjednek, a hol Schlie- 
mann kunyhótábora állott, tehát oly körre, 
a mely egészen kivül fekszik a várhegyte- 
rületén. Mykanaei kormányszakból való si- 
rokat itt is találtak még, a miből világos, 
hogy a mykenaei gyarmatváros kiterjedése 
jóval nagyobb volt, mintsem eddig hinni 
lehetett. 

- Miksa császar szakácsa. Miksa 
mexikói császár kivégeztetésének mai hu- 
szonhetedik évfordulója alkalmából érde- 
kes reminiscencziákat irnak lapunknak Tü- 
dős Józsefről, a szerencsétlen császár volt 
szakácsáról. Tüdős az utolsó perczig meg- 
maradt császárja mellett, s a kivégeztetés 
után az amerikai nagykővet utlevéllel el- 
látva, hazahozta Bécsbe a császár utolsó 
levelét Zsófia főherczegnőnek, a császár 
anyjának. Tüdőst rendkivül szivélyesen fo- 
godták az udvarnál és ott akarták tartani, 
de ő föltett szándékához hiven visszatért 
hazájába, Magyarországba s Komáromban 
telepedett le. Királyunk bőkezüsége 1200 
frt évi járadékot biztositott neki, a melyet 
mai napig is élvez. A huszonhét évvel ez- 
előtt oly szerencsétlen véget ért császár 
hü embere ma budapesti borkereskedő. 

- Kleyr Erzsébet asszony okleve- 
les tanitónő, Kolozsvárt belközép-utcza 9. 
sz. lakásán a szünidők alatt is ad tan- 
órtkat zongora, francza és német nyelvből. 

Közgazdaság. 
Bortermelésünk 1893-ban és az idei 

szüreti kilátások. 

Most jelent meg a statisztikai össze- 
állitás Magyarország bortermeléséről, mely- 
ből látjuk, hogy a borászat rövid pár év 
alatt mennyire hanyatlott. 305.639 hektár- 
nyi területről csak 100,212 hektoliter bort 
szürtek a magyar korona országaiban, s a 
borok mennyiségéből tisztán az anyaország- 
ra 939,987 hektőliter esik, 1892-ben 796,560 
hektőóliter. A nagymérvü hanyatlást a filoxe- 
ra és peronoszpora idézték elő; ugyanis 
1891-ben Magyarországon az összes szőlők- 
ből 20320/, szőlő volt filoxera-lepett s 
56980/, peronoszporas. Más 1892-ben 2331./, 
illetőleg 67050/, mig 1893-ban a filoxerás 
szőlő kitett 24720/-ot, a peronoszporás 
69010/-ot. Horvát és Szlavonorságban a 
filoxera még nagyobb mértékben pusztit, 
mennyiben ott, a szőlőterürelből már 47050/ 
filoxerás, viszont azonban a peronoszpora 
még nincs annyira elterjedve, mint Magyar- 
országon 44530/,-nyi. A peronoszporás te- 
rület Hovátországban 44530/, volt. Magyar- 
ország (az anyaország) szőlőterülete 1892- 

ről 1893-ra 22,696 hektárral csökkent, noha 

a Duna-Tisza közén meglehetősen emelke- 
dett a szőlő kultura s most az össes sző- 

lőterület 226,.135 hektár. Mily rohamosan 

Esterházy Móricz Miklós 

hanyatlott a bortermés Magyarországon ki- 

tünik a következőkből 1885 még 5.422,675 

hektőóliter bór termett 6293 millió forint 

értékben. 

1889-ben 4.522,250 hektól. 52.63 millió frtért 
1800-ben 3448727 , 496. ,,, 
1891-ben 1.230,625 , 26.55 , ; 
1892-ben 796,560 , I6.6/, 
1893-ban 039987 , 1000, , 

Az értékben a friss szőlő értéke is 

bennfoglaltatik. Tavaly a legjobb termés 

Pozsony és sopron-vármegyékben volt hek- 

táronként 18.54 illetőleg 15.86 hektolite- 

bor termett. Az idén a mennyire tájékozva 

vagyunk szőlőtermésre nézve kedvezőbbek 

a Kilátásások mint tavaly voltak s ha baj 

nem éri szőlőszetünket alkalmasint az 1890- 

dik évhez hasonló termésűnk lesz. 

LEGUJABB. 

(Az ,Ellenzék" credeti táviratai.) 

A főrendek és a polgári há- 
zasság. 

(Délelőtt érkezett távirataink.) 

Budapest, junius 21. 

A förendiház ellenzéke tegnap es- 

te nagy számban gyülekezett össze 
budapesti 

palotájában. 

Többen jelentek meg olya- 

nok is, a kik a polgári házas- 

ságra vonatkozó törvényja- 

vaslat első szavazásakor távol tar- 

tották magukat a szavazástól. 

A megjelentek között ott voltak 

a többek közt az udvari méltóságok 

közül Szechen Antal gróf, Szapáry Gé- 

za gróf, Széchenyi Imre oróf, Pálffy 

Móricz oróf, ki daczára sulyos szem- 

hetegségének mégis lejött, hogy a sza- 

vazásban okvetlen résztvegyen. 

Az értekezleten lelkes hangulat 

uralkodott. 
Többen lelkes beszédet mondottak. 

Elhatározták egyhangulag, hogy 

a javaslat visszavetése álláspontján
ak 

a kifejtésével Széchen Antal grófot biz- 

zák meg. 
Széchen 

fogadta. 

Kimondották egyhangulag, hogy a 

Wekerle kormánynak semmit sem sza- 

vaznak meg, semmi engedményt nem 

tesznek. 

Habár a kérdést ők is megoldan- 

dónak tartják, de a mostani kormány- 

nak semmiféle javaslatot meg nem sza- 

vaznak. 

gróf a megbizatást el- 

A mostani kormányjavaslat ellen 

fognak szavazni, ha bármennyiszer is 

visszaküldik azt. 
Valamennyi felszólaló éles han- 

gon kelt ki a kormány bécsi szerep- 

lése ellen a válság alatt. 

Értekezlet a primásnál. 
Budapest, jun. 22. 

A főpapság majdnem mind tegnap a 

fővárosba érkezett. Estve a herczegprimás 

budavári palotájában értekezlet volt,
 a me- 

lyen valamennyien megjelentekk. 

A primás bátorságra és kitartásra in
- 

tette hiveit. : 

Az értekezlet a győzelem biztos re- 

ményében oszlott szét. 

Megbukik a javaslat. 

Budapest, jun. 22. 

A tegnapi értekezlet ntán az ellen- 

zék biztosra veszi, hogy a javaslat 12 

szótöbbséggel meg fog bukni. 

(Délutáu érkezett távirataink.) 

Polgári házasság a főrendeknél 

Budapest, jun. 22. 

Óriási érdeklődés mellett kezdték 

ma d. e. 11 órakor tárgyalni a polgári 

házasságot. 

A tárgyalás elején Gajzágó volt 

az első szónok, a ki ajánlotta a javas- 

latot elfogadásra. 

Gajzágó Salamon után rögtöngr. Zichy 

Ferencz állott fel s hatalmasan érvelt a 

javaslat ellen. 

Ellene szóllott még a javaslatnak br. 

Vay Béla, gróf Keglevich és Rudnyánszky 

nagy hévvel folytatott beszédben. Ellene 

szólottak még Zelenka püspök és Széchi 

Imre gr. azzal az indokolással, hogy az 

a házasság a zsidóknak használ. 

Mellette tartott beszédet Séchen An- 

tal gr., Csáky gr., Palavicini és Szilágyi 

Dezső igazságügyminiszter. 

A szavazás déli 12 óra után fog meg- 

történni. 

A szavazás. 
Budapest, jun 21. 

A főrendiházban az érdekes 

és heves vita után végre 12 óra 

után elkezdődött a szavazás. 

AdApapság körében különösen 
nagy izgatottság uralhodott és 
érdeklődéssel kisértek minden 
szavazatot. 

Kivül az utczán is csopor- 
tok verődtek össze és mindenfe- 
lől hevesen vitathoztak a leendő 
eredmény felett. 

Végre az elnök mély csend- 
ben enuncziálta a szavazás ered- 
ményét, mely szerint a kormány 
házassági javaslatát 5 az az öt 
szavazattöbbséggel 1283 ellen 

128 szóval elfogadták. 

Podmaniczky jubileuma. 
Budapest, jun. 21. 

Podmaniczky Frigyes bárót 70 éves 

születése napja alkalmából szép ovácziók- 

ban részesitették. 
Az ország minden részéből százával 

érkeztek az üdvözlő levelek és sürgönyök. 

A szabadelvü párt lelkes ovácziója 

után a miniszterek üdvözölték a nemes 

bárót a képviselőházban. 
Az országgyülési képviselők igen so- 

kan az ellenzékiek kőzül, is gratuláltak a 

még mindig fiatal bárónak. 

A belvárosi kör összes tagjai a kör 

disztermében gyültek össze ünnepelni a 

kerület képviselőjét br. Podmanyczkyt. Br. 

Podmaniczky megjelenvén a körben, Lang 

Lajos államtitkár üdvözőlte a jubilánsot. 

Podmaniczky meghatva köszönte a kerület 

kitüntető ünneplésését s zajos éljenzések 

között távozott a körből. ! 

Legnagyobb óváczióban részesitette az 

„Adria biztositó társulat" melynek a báró 
vezerigazgatója Magyarországon. 

A szép érdekes ünnepély a társulat 

palotájában folyt le. 
A diszteremben gyült össze az igaz 

gatóság és a több százra menő fővárosi 

és vidéki tisztviselői kar. 
Az igazgatóság nevében Lichtenberg 

vezértitkár mondott üdvözlő beszédet, a 

központi tisztviselők részéről pedig Lenk 

Sándor. 
A vidéki tisztviselők nevében Szekula 

Ákos vezérfelügyelő intézett üdvözlő sza- 
vakat az ünnepelthez. 

Hálás elismerését fejezte ki meleg 

szavakban a vidék részéről, a mely iránt 

báró Podmaniczky ép oly érdeklődéssel vi- 

seltetik mind a központ iránt. 
Szekula üdvözlő szavai után a társu- 

lat által festett életnagyságu arczképének 

leleplezése és a szükségben levő tisztvise- 

lők javára az igazgatóság által Podma- 

niczky nevére szóló alapitványi levél fel- 

olvasása következett. 
Megindulva hallgatta a báró az ala- 

pitó levél szövegét és a meghatottság hang- 

ján mondott köszönetet az ünnepelteté- 

seért. 
Ez ünnepélyes aktust fényes lakoma 

zárta be a Hungáriában. 
Az első felköszöntőt Frigyes titkár 

mondta az ünnepeltre. 
Varjassy József, mint a szabadelvü- 

párt elnökét éltette. Szekula Ákos szólalt 
fel azután, a ki nagy hatás mellett fcj- 

tette ki toasztjában. hogy a nemes báró 

mint tudja politikai állását összeegyeztetni 

társadalmi és hivatali müködésével. 

Különösen kiemelte azt hogy mióta 
Podmaniczky a társulat vezére, mindenütt 

és mindenben magyar hazafias szellem ural- 

kodik. 
Podmaniczky előbb az igazgatóságot 

azután a tisztikart s végül Szekulát és je- 

gyesét köszöntötte fel. 
Barna és Leszkay felszólalásai után 

Szekula köszöntötte fel Egyesit a sajtóiro- 

da főnökét, ki Pázmándyt, mint irót él- 

tette. 

Szökött katonák. 
Budapest, jun. 21. 

Pleoljéből irják, hogy a délre fekvő 

Prijépulke török helyiségben állomásozó 

96-ik ezredből minap 18 katona teljes föl- 

szereléssel átszökött Szerbiába, csupa hor- 

vát fiuk, 3 szakaszvezető. Szerb titkos ka- 

tonai ügynökök csábitották el arra, hogy 

rövid idő alatt tisztek lesznek. A nemzet- 

közi törvény szerint nem is lehet kiszol- 

gáltatni. Most az ezredben statariumot fog 

nak kihirdetni s a kit a szökésen rajtacsip- 

nek - s ez igen gyakori a „hü" horvát 

katonák közt - azonnal főbelövik. 

Gr. Klebelsperg Zdenkó sajtóperének 

eredménye még ismeretlen. Lapunk zár- 

táig arról tudósitást nem kaptunk. 
.... 

Felelős szerkesztö: 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Előnyös biztositási szerződés az „Erdélyi Gazdasági 
Egylet" tagjai részére. 

A biztositás, és pedig ugy a tűz-, mint a jégbiztositás jelentőségéről és nagy 

közgazdasági fontosságáról beszélnünk teljes felesleges; mert nincs intelligens em- 

bere hazánknak, ki előnyeit be ne látná és ne tudná. Mindnyájunk szivesen adóztatja 

meg önmagát, midőn a biztositási dijakat fizeti. E mellett a biztositási dijak, a biz- 

tositási intézmények fejlődésével, a biztositásoknak mind szélesebb körben való ter- 

jedése által, fokonként olcsóbbakká kell válljanak természetszerüleg. Tényleg ugy is 

van, a biztositó társaságok közt levő verseny pár év alatt is nagyon leszállitotta a 

dijtételeket. Mindezen kedvező körülmények közt be kell vallanunk, hogy általában 

a dijtételek most is nagyon magasak. Magasak kivált a gazdákra nézve, kik amugy 

is nagyon megvannak terhelve. Emeli ezen megterhelést azon körülmény is, hogy 

javai mind oly természetüek, melyeket mind kell biztositani; egyrészöket kétszere- 

sen is, majd jég, később tűz ellen. 

Az erdélyi gazdasági egylet - hivatásánál fogva is - figyelemmel van a gazda- 

közönség minden irányu érdekei iránt; arra is kiváló sulyt fektet, hogy tagjai biz- 

tositási ügyletekben, a lehető legmesszebb menő kedvezményekben részesüljenek. 

Sietüánk tehát minden érdeklődővel örömmel tudatni, hogy ez alkalommal 

törekvésünket teljes eredmény koronázta, a mennyiben sikerült hosszas és alapos 

tárgyalások után egy első rangu, 56 év óta közhasznu és igazán solid müködéséről, 

előnyösen ismert, belföldi biztositó társulattal, nevezetesen: az „Adriai' biztositó 

társasággal oly szerződési viszonyra lépni, mely mindenesetre egyesületünk, mint 

erkölcsi és kiágazott szervezettel biró testületnek sulya és ágise alatt t. tagjainak 

kiváló előnyök mellett, ugy a dijak olcsósága, mint a feltételek kedvező és liberális 

limitálása körül, oly kedvezményeket és garancziákat biztosit: melyeket egyes felek 

maguknak megszerezni nem képesek és a milyeneket a versenyzésre felhivott bizto- 
sitó társulatok egyike sem tudott nyujtani. 

Ugyanis az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 12 évre szóló szerződést kötött az 

„Adriai" biztositó társasággal, mely 1838-ban, tehát 56 év előtt alakult s 34 millió 

forint vagyonbiztonsági tőke fölött rendelkezik. 
A szerződés értelmében az egylet tagjai oly kedvezményekben részesülnek, 

melyeknél messzebb menők a biztosítási ügy jelen körülményei között el nem érhe- 

tők. Mivel a szerződésben előre megállapitott és már magában legolcsóbb dijakon, 

valamint 10 éves biztositásoknál szokásos 20/, engedmény, vagy 2 ingyen éven kivül 

minden egyleti tag tűzbiztositásainál külön 25/, azaz huszonöt százalék dijenged. 

ményben, jégbiztositásoknál pedig öt százalék engedményben részesül, az „Adria 

biztositó társulattal kötött szerződés alapján. 

A jégbiztositásokra szintén kedvező feltételeken köttetett a szerződés, a meny- 

nyiben minden egyes Erdélyi Gazdasági Egyleti tag, tekintet nélkül a biztositandó 
összegre, a mindenkori tiszta dijakból külön 5"/, engedményben részesül; ha pedig 

a biztositandó összeg 10,000 frtot elért, vagy azt meghaladja, az ilyen esetben, jutalék 

czimén 50/, kedvezményt nyer. 

Bővebb felvilágositást készséggel nyujt az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 
titkári hivatala (Kolozsvár, belközép-utcza Íl-ik szám), vagy az „Adriai4 biz- 
tositó társulat erdélyrészi vezérügynöksége Kolozsvártt. 

Ezen szerződés létrejöttét és életbe léptét, melyhez hasonló kedvezmények ez 
idő szerint, sem a kölcsönösségen alapuló biztositó szövetkezeteknél, sem bármely 
más társulatnál el nem érhetők, - örömmel tudatjuk, annyival is inkább, hogy ez 
által is oly kedvezményekben részeltetjük tagjainkat, mely magában is érdemessé 
teszi - önhittség nélkül szólva - egyletünk tagjává lenni, ha nem is tekintjük ezen 
kivül a más téren nyujtott kedvezményeket és ha egész figyelmen kívül hagyjuk 
azt, hogy közgazdasági téren, minden gazdának vannak kötelességei: első sorban 
részt venni benne. 

558. (3-8) Az „Erdélyi Gazdasági Egylet. 

Sz. 1487-1894. tikv 576. (1-1) 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A b.-hunyadi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, 

hogy Löb Ensel bánffy-hunyadi lakós végrehajtatónak Izrael Dávid me- 
regyói lakós végrehajtást szenvedő elleni 514 frt tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a b.-hunyadi kir. járásbiróság területén levő, Me- 
regyó községi 231. sz. tjevben A 1., 2 rsz. alatti ingatlanokra az 1881. évi 
LX. t-cz 156. §. d.) pontja értelmében társtulajdonos illetményére is 420 frt; 
399 sz tjkvben A I. 1-3, 5--10. rsz. alatti ingatlanokból végrehajtást szen- 
vedő illetményére 198 frt; 400. sz. tjkvben A A 1. rsz, alatti ingatlanra és 
társtulajdonos illetményére is 10 frt kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi Julius hó 16-ik napján délelőtt 10 
órakor Meregyó községében, a község háznál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron alól is el fog adatni. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%,-át kész- 
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott 

kolozsvári iparos ifjak és ipari alkalmazottak viszont elárusitóktól sz 
a t. közönség sirkő szü 

betegsegélyző pénztára E leteit, a mi természetes 
. . . A , tárgyat drágábbá teszi. 

évi rendes közgyülését e Figyelemre méltó tai 
folyó évi junius hó 24-én (Vasárnap) délután 3 órakor 1 Andesit, marvany 

tartja meg 8 Syenit 

a városház közgyülési termében. sirkő-gyárun 
E közgyülésre az összes biztositott tagokat és munkaadókat E u e : ; 

mit ugy a nagyérdemü közönség, mint viszont elárusitók figyel 
tisztelettel meghivja azon megjegyzéssel ajánlunk, hogy az általunk dolgozott márvány-j 

* Az igazgatóság és Syenitek, különösen a mi fekete Andesitünk, mely ugy minőség, 

574. (2-2) - szépség tekintetében a versenyt a legszebb külföldi fekete kövekk 

és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri ren- 
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál IFPártoljuk a hazai ipart!l 
előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. u 

; Köztudomásu dolog, I0 Bánffy-Hunyadon, 1894. évi április hó 4. napján. tudon 
y y P P) a márvány-sirköveket na 

részt Szilézia és Tyrolból kir. aljbiró. 

............... mmni Granit, Syenit stb. kövel 
" i , * a . 2 / y 

" ztogto zt-ze zat z pedig Szilézia és Csehor 

ég l- Budapestre, mint hazánk 
: é é nem minden részébe. Nagyul 

l
 

részben tehát kereskedők! 

Tárgysorozat: kiállja; nalunk beszerezve, jutányosabb árba kerül, mint bár 
más gyárból hasonminőségü kő. 

Raktárunk a bazai termékek mellett ugy összehasonlitás, 
dús választék czéljából, bőven el van látva többféle külföldi Gr 
Syenit, Labrador, márvány sib. siremlék-kövekkel. melyeket a leg 
nyosaob gyárakkal való közvetlen összeköttetéseink folytán szint 
legjutányosabb árban számithatunk. 

k t A rajzokkal útazó ügynökök mellőzését kérjük, mert ez által l 
6. Több rendbeli inditványok. yc e. nyeges megtakaritás érhető el. 

eee eee etek jekeekelgkel z EgEetkoéza Rajzok és árjegyzék ingyen és bérmentve. 
ora Megrendeléseket siremlékekre elfogadunk bármilyen kőanyag 

minden nagyságban; ugyszintén épület- és egyéb köfaragó munkálral 

Kivánatra vidéken a sirkövet helyre is állitjuk. 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Titkár évi jelentése. 
3. Felügyelő-bizottsági jelentés a pénztári számadásokról. 

5 

6 

Az 1894. évi költségvetés tárgyalása. 
. Az igazgatóság kiegésziítése. .
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Goaooak ..... 

3 A fürdőre menő közöngéget felette érdeklől 
Teljes tisztelettel : 

Kolozsvárt, beltorda-utoza. 
zazet . 

575. (1-15) 

ü A nagyérdemü fürdőre menő t. közönségnek b. tudomására 

kivánom hozni, hogy az ágostonfalvi vasúti állomásra bárhon- 
nan és bármikor érkező t. közönség részére egy a legnagyobb ké- 

nyelemmel ellátott, s az eddiginél mérsékeltebb szernélym- 
és podgyász-szállitási vállalatot 
állitottam fel; a vonat megérkezése után bármely irányban 
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ERDÉILI (egyalja) kitü 

kényelmes kocsim Málnás, Tusnád, Torjai kénbar- asztali-, csemege- és gyógyborok, 
, kivá tr B r zék 7 1 i d 1: le él z t ' . .. / .. .. 

lana, vagy iváruta orszákre szonyel tadul levl vgy é ráczürmös és Carbenet vörös boral 
sürgöny utján tett személy vagy podgyász-szállitásrai megren ő nagy raktára 

delést czimemre: Agostonfalvára küldeni kérem. 

2 Á DARKÓ ÁRON, ' WALTON EDUARD 
mM- főtéri üzletében. 

ÁRJEGYZÉK;: 
1 liter Hegyaljai aszu-szöllő bor 

személy- és podgyász-szállitó és vállalkozó, 5832. (3-8) 

ÁGOSTONFALVÁN. 
.
 

1 

MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE 
BUDAPEST, 

Alkotmány-utcza 31. 
478. (12 29) 

l " 

KNOOK IKII 2 
labutélia Sauvignon 1885-beli... 

1 
z.. 1 1 , som..............., 

1 ; Carbenet 1885-beli........., 
1 liter Rizing....... . .zba ..-, 
1 ,,I-ső osztályu szinbor ezelőtt 50 kr., most - , 

1 II-od 40 

1 , Ráczürmőös........... 
1,4 Carbenet. . ..... .. 
1 „Kisüstös Seprőpálinka .... 1, 
1, Hazai Szilvapálinka. b.e. 1 

Az árak üveg nélkül. - Az 1 literes és 07 literes üvegek 10 
a fél literes üvegek 5 krba adódnak ki és ugy vevődnek vissza. 

ADRIANCE PLATT 4 C" 
new-yorki gépgyárosok 

kizárolagos 
Eképviselősége 

AZURIN 1 frt 25 kr. Klgrként. Eredeti Vermorel-féle „ECLAIR" 

Árjegyzéket kivánatra bérmeutve küldünk. 

permetező, szabad csomagloással 21 frt. 

Kiváló tisztelettel : 

Walton Eduárd, 
(főtér, báró lósika-ház.) 

ü Vendéglősök és borkereskedők figyelmébe ajánl 
eladó egészben vagy hordonként 350 Hecto Hegyaljai 1893. 
első rendü asztali bor Gróf Teleki László Gyulak 
termése 132, 80, 70 Hectós és a többi kisebb hordókban 

n7ÁLIa78 96 fet mmázsánként s Értekezhetni helyt WALTON EDUÁRDDAL; Krakkóban BR 
AtzaALICZ 26 ri muázsánként NER BELA gazdatiszttel. : 

Fűkaszáló-, Marokrakó-, Arató- 
és 

Kévekötő arató gépeire. 
; Kitünő magyar bizonyitványok. 

516. (7-10) 

t 

vasöntődét is állit fel. 

ezennel nyilvános aláirás hirdettetik következő feltételek mellett : 

fizetési helyeken részvényenkint 30 frt fizetendő. 

nál következőleg eszközlendők: 

5) 1894. szeptember 1-én . 5, 
c) 1894. október 1-én , 25 , 

. 
e2 z /2 r Z [ 

tz kz 

, z, 2 aa éyzlolöe oa. 
5 t r , 

2/ 9) e . .2 ) 

a Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság ujonnan kibocsájtott részvényeire. 

A Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság, mely 1891. év óta áll 
fenn és eddigelé 500,000 frt alaptőkéje után az alapszahályszerü leirások és tartalékalapjának 
megfelelő dotatiója mellett részvényeseinek évenkint 6 írt osztalékot fizetett, mi 6"/4 kama- 
tozásnak felel meg, 1894. évi junius hó 17-ik napján tartott közgyülésén elhatározta, hogy jövőre tüzi 
fecskendők, tüzoltószerek, sárgaréz-, réz-, aczéláruk gyártásán, továbbá viz-, gáz- és villamvezetékek 
berendezésén és szakmájába tartozó melléküzletek folytatásán kivül gazdasági, valamint szerszám- és 
munkagépeknek nagybani gyártását a vállalat munkakörébe felveendi és gyári telepén egy nagy 

E czélból az alaptőkének két millió forintra való felemelése közgyülésileg elhatároztatván, 
az ujonnan kibocsájtandó 15,000 darab 100 forint névértékü bemutatóra szóló részvényekre nézve 

1. A 100 frt névértékü bemutatóra szóló részvények kibocsájtási ára részvényenkint II0 frtban ha- 
tároztatik meg, melyből részvényenkint 10 frt a tartalékalapra fordittatik. 

2 A részvényesek aláirása alkalmával, vagy legkésőbb f. évi junius hó 26-ig bezárólag a Budapest 
VIII., IX., X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó 

3. A további befizetések ugyancsak a Budapest VIII., IX., X. ker. takarékpénztár részvénytársaság- 

a) 1894. augusztus 1-én részvényenkint 30 frt, 

Ny * 2 

eoe 

.... 
** 

A befizetésekről ideiglenes téritvények szolgáltatnak ki, melyek az utolsó részletfizetés alkalmával 
társasági részvényekkel fognak kicseréltetni. 

4 A részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 110 frt kibocsájtási árban és a fenti fel- 
tételek mellett egy-egy ujabbi részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. évi 
junius hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e czélból részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt lebélyegzés végett! 
a Budapest VIII., IX, X. ker. takarékpénztárnál a fenti határnapig bemutatni, mert ellenesetben e részbeli jo- 
guktól élesnek és a fennmaradó részvények az uj aláirókuak adatnak ki Az uj részvényesek az 1894-ik évi 
osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek. 

5 A részvényaláirás zárhatáridejéül 1894. évi junius hó 26-ik napja tüzetik ki. 
6. Tuljegyzés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláirások tetszés szerinti 

leszállitására. 

Ezen feltételek értelmében kibocsájtott részvényekre 1894. évi junius hó 19., 20., 21, 

22., 23., 24., 25. és 26-án jegyezni és egyuttal a befizetéseket teljesiteni lehet Budapesten, 
a Budapest VIII., IX., X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál, Budapesten, Üllői-ut 2. sz 

a kolozsvári pénzintézetek utján. 
Kelt Budapesten, 1894. évi junius hóban. 

ü . 

A Tarnóczy tüzoltószer- és gépgyár-részvénytársaság: 

Dr. Rosenberg yula s k, Iossuth Ferencz sk, 
ügyvéd, mint jegyző. elnök. 
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ép-utcza 2. szám. 


